



提高住院实际报销比例，河北出新政

河北日报记者 赵建

新闻分析

近日，省医保局印发《关于缩小住院实际报销比例与政策范围内报销比例差距 进一步减轻群众就医负担的若干措施》。

看病住院的花销牵系万千家庭。2022年以来，省医保局先后印发《关于进一步推动更好实现让群众“看好病、少花钱、少跑腿”的若干措施》《关于进一步提高实际报

销比例、提升医保经办服务便利化水平的若干措施》，群众就医负担进一步减轻，医保经办服务全部实现“网上办”。然而，群众住院实际报销比例与政策范围内报销比例仍有差距。

“为从更深层次减轻就医负担，持续巩固提高住院实际报销比例‘三个1%'行动成效，缩小住院实际报销比例与政策范围内报销比例差距，到年底实现实际报销比例比2022年提高不低于5个百分点的目标，我们制定了《关于缩小住院实际报销比例与政策范围内报销比例差距 进一步减轻群众就医负担的若干措施》。”省医保局有关负责人表示，若干措施共四部分20项内容，每项举措都有助于提升参保群众实际住院报销比例。

首先，若干措施稳步扩大医保目录，将更多由群众个人负担的医疗费用纳入医保报销范围。

“这些举措包括，严格执行国家

统一医保药品目录和支付范围，落实好谈判药品单独支付工作；有序扩大我省医保支付范围，将符合条件的医疗机构制剂和集采医用耗材按程序纳入支付范围。”省医保局有关负责人对记者说，为了提高残疾儿童医疗康复保障水平，若干措施将“运动疗法”等14个适用于门诊不需要住院的、治疗类的医疗康复项目纳入6岁（含）以下儿童门诊单独保障范围，同时明确门诊报销比例不低于50%。

其次，坚持应采尽采，持续推动药品和医用耗材集采扩围提质。

2024年，我省医保系统将稳步扩大集中带量采购范围，落实集中带量采购药品50种、医用耗材40种。同时，及时落实集中带量采购中选结果，开展联盟地区集中带量采购，规范中药饮片和第二类精神药品挂网，同时规范第二类精神药品挂网采购价格。

(下转第三版)

河北省二〇二四年第一号总林长令签发

深入推进“三北”工程建设 切实做好国土绿化工作

河北日报讯（记者曹智 通讯员姚伟强）2月10日，省委书记、省总林长倪岳峰，省长、省总林长王正谱共同签发2024年第1号总林长令《关于深入推进“三北”工程建设的令》，要求各地切实提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实省委、省政府决策部署，持续开展大规模国土绿化，打好新时代“三北”工程攻坚战，确保高质量完成600万亩营造林、50万亩退化草原修复治理任务，坚决筑牢京津冀绿色生态屏障，加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北。

总林长令指出，各级林长要站在维护国家生态安全、建设美丽中国的战略高度，坚决扛起保护发展森林草原资源的重大责任，强化巡林督查，完善政策机制，协调解决重点难点问题。

各级林长办公室要发挥牵头抓总、统筹协调作用，各协作单位要各司其职、各尽其责，形成工作合力，推动末端落实。

强化要素保障。严格实施国土空间用途管制，优化农林牧土地结构，留足必要生态空间。精准选择绿化用地，把沙化土地、灌木林地、采伐火烧迹地等作为主战场，将目标任务分解落实到山头、地块，加强矢量数据管理，精准落地上图，严禁占用耕地及法律法规禁止占用的土地实施造林绿化。积极争取中央投资，加大地方财政投入，鼓励金融机构按照市场化、法治化原则予以信贷支持，引导社会资本参与国土绿化，建立稳定持续的投入机制。坚持以水定绿，大力发展节水雨养林草，合理配置生态用水，科学开展人工影响天气作业，保障必需的林草生态用水。

坚持科学绿化。树牢系统观念，统筹森林、草原、湿地生态保护修复，加强治沙、治水、治山全要素协调和管理，强化区域联防联控，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。把张家口、承德作为全省防沙治沙的重中之重，科学布局生态保护修复工程项目，集中人力物力财力，全力打好浑善达克沙地南缘歼灭战。遵循生态系统内在规律，自然修复、人工修复并重，人工造林、封山育林并举，草灌乔结合，高效恢复林草植被。因地制宜选择树种草种，提高良种使用率，居民区周边不选用飞絮及易致人过敏的树种草种。加大技术服务和培训力度，科学推广行之有效的防沙治沙模式、造林种草实用技术，提升国土绿化成效。

巩固建设成果。坚持“三分造、七分管”，建立完善管护制度，

加强新造林补植补造和封育管护，提高造林成活率。扎实开展中幼林抚育，推进次生林改造，加快退化林修复，落实草原禁牧休牧制度，提升森林草原质量和效益。全力抓好森林草原防火工作，切实加强松材线虫病、美国白蛾和草原鼠虫害防控。严格执行林草湿地用途管制、森林采伐限额管理、林地定额分级管理制度，严厉打击乱砍滥伐、违法占地、非法放牧等破坏林草资源违法犯罪行为，坚决防止林地非正常流出，保护好、巩固来之不易的生态建设成果。

总林长令将营造林、退化草原修复治理任务细化分解到各市、雄安新区，进一步压实了各地保护发展森林草原的主体责任。目前，各地按照总林长令的安排部署，正在落实造林用地，筹措建设资金，备足造林苗木，扎实推进春季造林绿化工作。

王英入选“中国好人榜”

截至目前我市共有198人上榜

本报讯（记者谢颖颖）日前，2023年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在重庆市举行。河北省共有6人上榜。其中，我市王英榜上有名，荣获“中国好人榜”助人为乐好人。截至目前，我市共有198人荣登“中国好人榜”。

王英是沧州市散文协会副会长，献县人，曾荣获“河北好人”等荣誉。她从小崇拜英雄，为了讲述家乡回民支队的英勇故事，她踏上了一个人的“长征”之路，行程6万多公里，跑了大半个中国，寻访

散布在全国各地的回民支队老战士，争分夺秒抢救性挖掘史料。目前，已寻访到30多位老英雄的事迹，并为回民支队5位烈士寻亲成功，去年10月又为牺牲了82年的回民支队六中队指导员谢振亚烈成。

王英罹患乳腺癌，已经熬过了7次化疗和17次靶向治疗，但她表现得特别乐观。她最牵挂的还是她的“长征”。目前，她又掌握了好几位老英雄的信息，分别在天津、海南、新疆等地。“得赶紧治好病，我还有那么多事没做呢！”王英说。



为让广大群众度过一个欢乐祥和的新春佳节，春节期间，全市公安警力下沉一线，进一步提高见警率，提升管事率，有效压降各类违法犯罪行为发生，让平安看得见。图为公安民警在园博园新春灯会执行勤务。王迎杰 马志辉 摄

欢乐京津冀 一起过大年

赏运河美景 品中医药文化

本报记者 孙健

天上明月高悬，地上彩灯万盏。春节期间，园博园、南川老街等地热闹纷呈，浓浓年味点燃游人热情。坐落于南川老街的沧州中西医结合医院国医堂，也受到众多游客和市民的追捧，大家纷纷来到这里，感受中医药文化的博大精深。

“这款玫瑰蜂蜜茶由玫瑰花、柠檬片、红茶、蜂蜜调配而成，谁能告诉我它的功效？”“玫瑰理气活血、促进代谢，柠檬片化痰止咳、生津健脾，红茶利尿、蜂蜜护肝，玫瑰蜂蜜茶具有减肥消脂解腻的功效。”……国医堂里，不少游客和市民挤在制作药茶的摊位前，一边选定药茶，一边聆听中医介绍每款药茶的功效。

游客王勇英就是其中一员，今年从北京回乡探亲的他，和亲朋好友漫游南川老街，被这别具特色的国医堂深深吸引。“春节长假在哪里撒欢儿，都避不开吃喝。过节享受美食的同时，更要注重养生。”王勇英说，听完药茶的功效介绍，他挑选了几款与大家分享，一边品茶一边谈天说地，在中医养生中感受浓浓年味。

就在药茶备受欢迎的同时，一剂剂膏方也引得众人慕名而来。“膏方是中医药剂的一种，根据人的不同体质、不同临床表现而形成不同处方，经煎、熬、去渣、

浓缩后，加入冰糖或蜂蜜等收膏而成，自古以来便是强身健体、滋补调理的佳品。”医院党委委员、副院长孙云川说，中医药文化源远流长，他们利用春节假期，聚焦医养、健康、饮食等“中医药+”新业态，以制作膏方、药茶等活动为载体，丰富国医堂内涵和品牌建设，让中医药文化“活起来”“火起来”。

节日期间，国医堂也成为孩子们当“神农”、识百草，品味中医药文化的聚集地。不少家长带着孩子开展游学活动，在国医堂里感受中医药文化的博大精深。跟随着讲解员老师的脚步，孩子们嗅着芳香扑鼻的中草药，体验着中药独特魅力，深入了解中医药发展历程，进一步提升文化自信。

“沧州是国之大医张锡纯的故乡，围绕贴近学生学习能力和认知水平，国医堂专门撰写、录制了张锡纯生平介绍的音频，在院内循环滚动播出，引导孩子们了解家乡中医名人，弘扬传统中医国粹。”孙云川说，下一步，他们将结合中医药发展，结合群众实际需求，组织开展丰富多彩的活动，让中医药文化更加具象化并融入日常生活，在越来越多的青少年心中扎下根，共同将这份宝贵的非物质文化遗产保护传承下去。

“羊肚菌让我们搭上了‘致富快车’”

——青县宏青蔬菜种植专业合作社带领村民增收致富见闻

本报记者 张峻豪

春寒料峭，在青县清州镇胡白庄村宏青蔬菜种植专业合作社的羊肚菌大棚里，洒水、调温等一系列工作井然有序地进行着。“虽然现在工人们都放假了，但咱的智慧大棚能提前设定好适宜的温度、湿度，春节期间这230亩羊肚菌只需要1至2人值班，通过手机和电脑操控就能管理好。”胡白庄村党支部书记张国亮说。

走进羊肚菌种植大棚，羊肚菌营养包排列整齐，菌丝正在生长。“这些营养包都是我们自己制作的，我们将稻壳、小麦、锯末以及石膏、石灰等物质，按照一定比例进行搅拌，混合后装入塑料袋中做成营养包。”合作社负责人李林介绍，春节前，他们组织工人加班加点制作了15000多个营养包，营养包经过加湿加热后摆放到大棚里，

为土壤里的羊肚菌提供充足的营养。经过一个星期的喷水催菇后，羊肚菌可以快速生长。羊肚菌属于低温高湿性真菌，一般在冬季进行种植，味道好、香味浓、营养价值高，但对种植环境和种植技术要求较高。为给羊肚菌创造优良的生长环境，提高产量和效益，合作社投入近500万元建设了智慧大棚，通过电脑、手机远程控制大棚的温度、湿度、光照、通风及浇水等，采集精确数据进行科学管理。智慧大棚管理系统不仅满足了羊肚菌生长条件，还节约了大量的人力成本，为胡白庄村的农业产业高质量发展添彩。

“合作社今年一共种了230亩的羊肚菌，每亩预计可以收获近500公斤，按照去年的价格，每公斤能卖到80元。羊肚菌让我们搭

上了‘致富快车’。”李林说，胡白庄村种植的羊肚菌不仅通过经销商直接售卖，还通过“特色农产品+电商”的模式，销往全国各地，让更多人吃上青县产的羊肚菌。

“自从种了羊肚菌，村民们农闲时可以去大棚里打工，每人每天的收入能达到120元。”张国亮告诉记者，如今，胡白庄村羊肚菌种植规模不断扩大，为村民提供了大量的季节性就业岗位，羊肚菌也成为带动胡白庄村村民增收致富的一颗“新星”。



春节期间，选择读书的人越来越多，阅读“充电”、感受书香正成为度假新风尚。图为2月14日，在我市新华书店沧州市城阅读“充电”的市民。殷实 魏志广 摄